

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

ANO VI.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Orihuela: un mes, . . . 1 peseta.
Fuera: trimestre 3'50

NUMERO 1429

LUNES 8 DE JUNIO DE 1891

ADMINISTRACION, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

INTERESANTE

En el nuevo establecimiento de pañería de Eleuterio García, calle Mayor, 14, se ha recibido un completo y variado surtido de lanas, tricots, gergas, vicuñas, chevijos, estainbres, driles, mallorcas y otros éneros propios para la presente estación, todo á precios de fábrica.

EL DIARIO DE ORIHUELA

Desde Madrid.

6 de Junio de 1891:
Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA.

Muy señor mío: Haremos caso omiso en esta de las fantasías epistolares para entrar de lleno en el examen de un documento político que durante algún tiempo fué esperado con ansiedad y que después de conocido apenas si ocupa la atención de político y de persona alguna.

Me refiero al manifiesto de las minorías republicanas del Congreso, el cual manifiesto ha tenido la habilidad de no agradar a ningún republicano progresista y creo también que a la mayoría de los republicanos orgánicos.

El documento analizado como se debe, está hecho un desastre.

Dice en uno de sus puntos, tal vez el más importante, que se debe abolir la contribución de consumos y después en un párrafo seguido, el manifiesto dice que se hará y se practicará la autonomía de los municipios.

De esto resulta una contradicción magnífica estupenda. Quiere el manifiesto suprimir los consumos, y quiere así mismo que los Ayuntamientos sean autónomos; pues bien, estos municipios en virtud de su autonomía pueden cobrarse si les place los consumos y aun otra contribución más sin que por ello pueda exigírseles responsabilidad, pues por algo hacen uso de su libertad autonomista. Dedúcese de aquí que ó sobre lo de la supresión de consumos ó sobre la autonomía municipal.

Tenemos después que en el manifiesto domina é inspira un espíritu por demás federal, tanto que en esto es en lo que los progresistas fundan sus clamores y quejas. Además el manifiesto no responde al fin que persigue, pues no es ni con mucho un programa de Gobierno y prueba de ello es que ni para el clero ni para el ejército ni para la Administración de justicia tiene una palabra ni una alusión y no hay para que decir nada acerca de la importancia que tienen estas colectividades. Fuera de esto y la substancia republicana que tiene, el manifiesto podrían suscribirlo todos los partidos monárquicos desde los nocedalistas hasta los demócratas de la extrema izquierda dinástica.

Esto no es ni con mucho lo que seguramente habrá querido hacer el Sr. Pi Margall, pero si así lo ha pensado y escrito, no caben dudas de que se ha hecho un gran fiasco por parte de los que han puesto su firma al pie.

La política encalmada, apenas si hay sobre qué pasar el tiempo habiendo.—S.

El Terror en Rusia

Para que nuestros lectores vean la vida azarosa que el czar de todas las Rusias lleva en su país, insertamos el siguiente artículo que tomamos de «El Globo»:

«Otra vez nos anuncian los telegramas que el czar de Rusia ha estado á punto de perder la vida. Y decimos otra vez, porque no es la primera que la policía sorprende la existencia de asociaciones secretas y depósitos de bombas cargadas de materias explosivas, bajo las plantas mismas del desventurado autócrata.

No hace muchos días se trasladó la corte desde San Petersburgo á Moscou. Al decir de los periódicos franceses y de las agencias que roman sus informes en París, el emperador fué recibido con transportes de júbilo y de loco entusiasmo. Ya se nos antojaba que habría que rebajar bastante en estas manifestaciones de alegría; y, con efecto, las correspondencias de Moscou que tenemos a la vista, y hasta las noticias que suministra la prensa francesa sobre conspiraciones descubiertas, permiten formar idea de lo que ha sido la entrada del señor de todas las Rusias en una de las capitales de su imperio.

El viaje estaba preparado de larga fecha atrás, pero se fué aplazando con el pretexto de que la emperatriz sufrió una leve indisposición. No había tal cosa. La catarina gozaba de perfecta salud. Lo que hizo detener la expedición fué el temor de la policía, a cuyo conocimiento llegó el rumor, confirmado después plenamente, de que el emperador corría peligro de muerte desde el instante en que pusiese los pies en su coche salón, hasta el término de su viaje.

Se redoblaron las precauciones; se examinó cuidadosamente todo el material del ferro-carril que había de utilizarse en el tren imperial; se reforzaron los destacamentos de tropa á lo largo de la vía, formando un cordón de soldados en la extensión de más de 800 kilómetros que separa a Moscou de San Petersburgo; los oficiales del ejército recibieron órdenes severas y algunos fueron minuciosamente indagados por el miedo de que ellos mismos estuviesen comprometidos á volar la línea; los jefes de estación y los empleados sufrieron una inquisición en sus personas, en sus domicilios y en sus bienes, y cuando hubo la convicción de que sus magestadess podían ponerse en camino sin riesgo de sus existencias, partió el tren.

Había motivos para tanta inquietud. Cerca de la estación de Tve, y bajo el camino de hierro, se encontró días antes de la expedición una mina cargada de dinamita.

Pero no fué esto solo; en Moscou, en el mismo palacio de la Exposición que iba á honrar con su visita la corte, se descubrieron á tiempo cuatro grandes cajas llenas de sustancias explosivas que habían llegado allí en concepto de maquinaria, procedentes de Francia.

Antes de levantar el trono desde el cuál había de presenciar el emperador las ceremonias oficiales propias de la apertura de una Exposición, se examinaron cuidadosamente hasta los cimientos del edificio.

En la residencia del gobernador militar de Moscou, donde ha habitado hasta hace poco el general Dolgorukoff, y que se hallaba desocupada transitoriamente hasta que concluyeran algunas obras de albañilería que se estaban practicando, se encontró el comienzo de una excavación subterránea que iba en dirección del punto más próximo que había de recorrer el czar á su llegada á la capital.

Cuando entró la corte en ella, las autoridades no permitieron al público que se asomase á los balcones para presenciar el paso de la comitiva. De orden de la policía todas las puertas estuvieron cerradas en algunas calles. Solo se toleró la aglomeración de gente en plazas anchuras.

Un hermoso arco de triunfo que erigieron los vecinos, con el consentimiento del municipio, fué á última hora derribado por orden de los agentes del gobierno. No quedaron del arco más que dos pilares. La suspicacia de los polizontes no consistió que sobre la cabeza del czar hubiese trofeos y galardetes, que muy bien podían ocultar bombas mortíferas.

Durante el paso de la comitiva de la estación del ferro-carril hasta el Kremlin se oyeron algunas tímidas aclamaciones, no muchas. Por lo visto, los idólatras del czar reprimieron su entusiasmo temerosos de que una vez mal interpretada diese con sus cuerpos en Siberia.

En la ciudad de Moscou donde tales precauciones se toman y donde tales peligros se descubren, se siente, sin embargo, Alejandro III más á gusto que en San Petersburgo. Hablase de la posibilidad de que sea trasladada allí la capitalidad del imperio. Esta idea sugerida por el emperador en persona, encuentra ardorosos partidarios.

San Petersburgo es demasiado culta y demasiado europea, es decir, espíritu demasiado expansivo y libre para una corte como la del grande autócrata. En Moscou lejos de la civilización occidental y de estas democracias incompatibles con los bárbaros procedimientos del despotismo, se hallará mejor hasta que también allí sus propios súbditos le hagan la vida insopportable.

Los nihilistas no nacen de las ideas modernas, los engendra el régimen brutal que el emperador se empeña en mantener..

SUELLOS Y NOTICIAS

Ayer tarde procedente de Alicante, llegó á esta nuestro apreciable amigo D. Ramón Vidal acompañado de sus bellísimas hijas de paso para Santomera, con objeto de asistir al funeral que hoy se habrá celebrado en aquella Iglesia parroquial, en sufragio del alma del Excmo. Sr. D. José Moreno Leante, fallecido el dia 7 de Junio del pasado año.

* * *

También ayer tarde tuvimos el gusto de saludar á nuestro particular amigo D. Serafín Moreno de Alba.

En Torrevieja se ve muy animado el puerto á consecuencia del considerable aumento de embarque para la Habana y otros puntos ultramarinos, debido á los magníficos vapores de Piniillos, Saenz y Compañía.

Esto ha contribuido poderosamente á salvar la situación precaria de la clase trabajadora de aquella villa, la que encuentra un medio para ganarse honradamente su subsistencia.

A tan buenos resultados ha contribuido en gran manera nuestro estimado amigo D. Manuel Ballester, consignatario de dichos buques.

Parece que el Gobierno ha dispuesto que por la interpretación de lenguas del ministerio de Estado, se haga una traducción oficial de la última Encíclica de Su Santidad Leon XIII sobre la cuestión obrera.

Leemos en «El Eco de la Provincia»:

«Nuestro dignísimo Prelado está siendo objeto de las más afectuosas ovaciones en los pueblos donde ha estado en su santa pastoral visita. Las autoridades, tanto civiles como eclesiásticas, se esfuerzan en obsequiarle y los vecinos le ofrecen el testimonio de su respeto y veneración, á cuyas espontáneas demostraciones corresponde nuestro dignísimo Prelado con otras de su cariño paternal y con rasgos de alta beneficencia. Así cumplen su sagrado ministerio los obispós que, como el de Orihuela, comprenden la evangélica misión que les confirió el cielo.

En la tarde de anteayer llegó á la vecina villa de San Juan acompañado de nuestro respetable amigo D. Luis Espuche, canónigo de la catedral de Orihuela, D. Mariano Tomás y de otros eclesiásticos que le siguen en la Pastoral visita que está practicando y de comisiones del clero y ayuntamientos de San Vicente y Villafranqueza.

El Prelado fue recibido en las afueras de la población por las autoridades civiles y eclesiásticas de la villa, entrando en aquella seguido de un inmenso gentío y de una banda de música que ejecutó escogidas marchas.

Las fachadas de las casas aparecieron adornadas con vistosas colgaduras, y después que su ilustrísima visitó la iglesia parroquial de San Juan, se alojó en la casa abadía, donde fué visitado por las personas más notables en el pueblo y por otras de esta capital, que á la sazón se encuentran en las quintas de recreo que poseen en nuestra huerta.

A las nueve de la noche fué obsequiado el señor Obispo con una brillante serenata, y en la mañana de ayer administró el sacramento de la Confirmación.

Su ilustrísima se dirigirá hoy a Muchamiel; mañana al Campello; el lunes próximo á Aguas y Busot, y el martes visitará el monasterio de la Santa Verónica, viéndole á esta capital para dirigirse el miércoles al islote de Tabarca, á bordo del cañonero «Eulalia».

Nosotros nos felicitamos por todo ello, enviando nuestro parabién al señor Obispo, que de tal suerte rige los destinos de esta Diócesis y las mas expresivas gracias á las autoridades que edifican á sus administrados con el ejemplo de su adhesión al dignísimo prelado Sr. Maura.»

Leemos en un colega que anteayer una de las lanchas pescadoras de Aguilas sacó 800 arrobas de pescado,

¡Pescar es!

En la relación de destinos civiles vacantes que han sido notificados á la Junta calificadora de aspirantes á los mismos y que han de proveerse en la primera quincena del mes actual, figuran correspondientes á esta provincia, una plaza de marchamador de la Aduana, dotada con 1.000 pesetas; una de aspirante segundo de la Intervención de Hacienda con igual sueldo y ocho plazas de peones camineros de obras públicas con 720 cada una.

Dice «La Paz de Murcia»:

«El Pantano de Lorca tiene casi totalmente lleno su embalse.

Si por desgracia descargara una tormenta en la cuenca alta del Guadalentín, tendría que abrirse la compuerta de fondo de aquel enorme vaso y seguramente se inundaría gran parte de la huerta de Murcia, contribuyendo á este de-

sastre el malísimo estado del cauce del Reguerón.

Los vecinos de la calle de Arriba han elevado una exposición al Excmo. Ayuntamiento pidiendo la demolición de un torreón, restos de los antiguos fuertes morunos que enclavado en el monte en la ladera que dá á dicha calle, amenza despiomarse sobre la misma.

Parce que si su conservación es obra de poco dinero, la corporación municipal optará por repararlo conservando así una obra morisca testigo valiosísimo de nuestras antiguas glorias.

Las noticias que recibimos de los centros universitarios, son altamente satisfactorias, dando clara muestra del grado de aplicación de la juventud escolar orcelitana.

Por lo pronto sabemos que en Sevilla lleva obtenidos dos sobresalientes y se prepara a optar a premios D. Enrique Olmos Alcaraz; en Barcelona ha obtenido otra sobresaliente en la asignatura de que va examinado D. Manuel Ferris y en Madrid ha merecido igual calificación D. José María Calvet y Mas.

Nuestra enhorabuena a tan estudiados amigos nuestros y a sus apreciables familias.

Llamamos la atención del público sobre el escaparate de «La Unión» comercio de los señores Lafuente hermanos, el que da una idea de la variedad y calidad de los artículos de venta propios de aquel establecimiento.

Los chicos del Arrabal Roig no cejan en punto a destruir a pedradas los magníficos caídos de la artística puerta de Santiago.

Necesario es que la primera autoridad civil tome una energética disposición sobre el asunto.

Ayer se celebró con gran pompa la visita de altares en la iglesia de Santo Domingo recorriendo la procesión los claustros del colegio.

Conducía el estandarte el alcalde Sr. López García y el palio cuatro militares y dos paisanos, figurando entre los alumbrantes los Sres. Roca de Togores (D. Manuel, D. Diego y D. Alejandro), y el Sr. Portillo que ostentaban el hábito de las respectivas órdenes militares a que pertenecen.

Al acto al que asistió una distinguida concurrencia, concurrió también la banda de música municipal.

Dos preguntas al comandante del puesto de la guardia civil:

«Es cierto que en algunos molinos en contra de lo que previene la ley de pesca se hace esta calando las piedras con grave perjuicio de la riqueza ictiológica de nuestro río?

«Es exacto que por este procedimiento de pesca se obtienen muchas arrobas de pescado que se venden en algunos pueblos inmediatos?

Por si los anteriores interrogados no llegan a conocimiento de los la de benemérita los haces extensivos al Sr. Alcalde para que les dé el traslado consiguiente.

El Arrabal Roig rebosó ayer de gente con motivo de la fiesta dedicada por los religiosos capuchinos a la Virgen de la Fe.

Como anunciamos, por la tarde hubo una lucida procesión y por la noche de nueve a diez, música, disparándose después en el plano del Cuartel un bonito árbol de fuegos artificiales.

El sábado salieron para Madrid los señores Condes de Chelé.

Por el concejal de este Ayuntamiento D. Juan Lopez, fueron arrojadas ayer mañana al río varias frutas por no estar sazonadas, y esta mañana por disposición de dicho señor, también ha sido arrojado al río una buena cantidad de pescado por encontrarlo en malas condiciones para la venta.

Felicitamos al Sr. Lopez por el gran celo e interés en el cumplimiento de su deber, lo que redundó en beneficio del público en general.

«La Libertad» de ayer nos endosa la paternidad (y el mentir es pecado) de ciertos calificativos nacidos de los mismos redactores del colega.

Nosotros no hemos llamado a nadie «tabernero».

Lo que dijimos es, que «La Lectura Popular» dijo en un artículo, que «los cafés eran las tabernas de los ricos».

De donde se deduce que, aceptando la idea, los dueños de café deben ser taberneros, y si en la redacción de «La Libertad» hay algún ex-dueño de café, debe haber sido un ex-tabernero.

Pero es así que nosotros no creemos que los cafés sean tabernas, luego nosotros no hemos llamado a nadie tabernero, sino el director de «La Lectura Popular», al director de «La Libertad».

«Es que no hablamos claro? *

También el mismo colega nos dice por la pluma de «La Lectura Popular», que con nuestra «acostumbrada cultura de len-

guaje hemos puesto al frente del trabajo de un integrista, «Un integrista que muere».

Todo lo que, es muy culto, si se atiende al buen sentido de la frase.

Lo que no es culto ni por asomo, es el lenguaje chavacano de ciertas revistas católicas que se llaman así porque si y no saben tener caridad de sus enemigos.

Y sinó, ¿es que se diga culto citar a los libre-pensadores con la frase «los del libre-pienso?»

Esto si que es inculto y anti-católico. «No tienen bastante desgracia los enemigos de la Iglesia con serlo que aún se les zahiere con tales calificativos?»

Persuadámosles de su error con palabras de paz y de consuelo pero no les alejemos de la verdad cristiana con insultos que solo producen el acrecentamiento de sus odios a Nuestra Santa Madre la Iglesia.

Servicio telegráfico particular

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 8.—(10'30 m.)

Se asegura será concedida a utorización Gobierno no discútase presupuestos Cámaras.

Disminuyen huelgas Barcelona. Coruña gran agitación.

Reina firmado combinación mandos militares.

Imprenta de Cornelio Payá, Feria 37.

AVISO

Quedan abiertos los avisos, reclamaciones y comunicados señales 25 por 10 de rebaja a los suscriptores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defunción o funeral

A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página.

Ados columnas 8.

Mayor tamaño a precios convencionales. A los suscriptores rebaja 25.

MEDALLA ELECTRO-MAGNÉTICA CAROLUS

ÚNICA LEGÍTIMA

La acción de esta medalla eléctrica es tan poderosa, que basta ponerla sobre el pecho para que al cabo de media hora puedan apreciarse sus efectos.

Para el reuma, articular y muscular, los dolores nerviosos de cualquier clase y origen y en todas las edades, jaquecas, diarreas deurálgicas, calambres contracciones, opresión, asma, debilidad nerviosa, ciática, gota, insomnio y otras mil enfermedades según lo prueban más de tres mil certificaciones que tenemos a la disposición del público.



DE DOBLE CORRIENTE

Mucho cuidado con las medallas falsificadas que ofrecen riñas especuladoras.

PRECIO 5 PESETAS

Se vende por correo certificado por 6 pesetas á todo el que la pida remitiendo su importe al administrador de la Gaceta Mercantil.

Ronda S. Pedro, nº 34

BARCELONA.



Depósito en Orihuela

FARMACIA DE BALLESTEROS
calle del Vallet, número 22.

Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao, privado de la grasa pudiendo por ello tomarlo en verano los niños y personas delicadas.

Cura la anemia, colorisis, raquitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangre u, catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesiten usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano empleando MORRUOL QUESADA, no se privarán de tal remedio.

ELIXIR MORRUOL QUESADA, al peptonante de hierro, sumamente agradable. 3 pesetas

esco. CAPSULAS MORRUOL QUESADA, 50 en frasco, 2 pesetas

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS

REPARADO POR EL FARMACÉUTICO

D. LUIS BRACH Y CAMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que tanto molesta, extingue las erupciones de la boca que tanto molesta, les arregla el estómago, les impide la alfericia, les hace brotar fuertes dentaduras, y a los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudieramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPÓSITO

FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10, ORIHUELA.

Por el concejal de este Ayuntamiento D. Juan Lopez, fueron arrojadas ayer mañana al río varias frutas por no estar sazonadas, y esta mañana por disposición de dicho señor, también ha sido arrojado al río una buena cantidad de pescado por encontrarlo en malas condiciones para la venta.

Felicitamos al Sr. Lopez por el gran celo e interés en el cumplimiento de su deber, lo que redundó en beneficio del público en general.

«La Libertad» de ayer nos endosa la paternidad (y el mentir es pecado) de ciertos calificativos nacidos de los mismos redactores del colega.

Nosotros no hemos llamado a nadie «tabernero».

Lo que dijimos es, que «La Lectura Popular» dijo en un artículo, que «los cafés eran las tabernas de los ricos».

De donde se deduce que, aceptando la idea, los dueños de café deben ser taberneros, y si en la redacción de «La Libertad» hay algún ex-dueño de café, debe haber sido un ex-tabernero.

Pero es así que nosotros no creemos que los cafés sean tabernas, luego nosotros no hemos llamado a nadie tabernero, sino el director de «La Lectura Popular», al director de «La Libertad».

«Es que no hablamos claro? *

También el mismo colega nos dice por la pluma de «La Lectura Popular», que con nuestra «acostumbrada cultura de len-

NO BEBER MAS AGUA CON MICROBIOS

FILTRO MAIGNEN

Ninguna persona, por modesta que sea su posición, debe estar desprovista de este utilísimo aparato, con el auxilio del cual se filtran las aguas más turbias y se dulzan las salobres.—Aun las aguas más puras y cristalinas deben filtrarse pues todas contienen enorme cantidad de gérmenes y microbios perjudiciales á la salud.

El célebre Mr. Pasteur ha dicho de este filtro que su empleo es indispensable en todos los países y á todas las familias y más especialmente en las zonas en que el *Bacillus Virgula* (Microbio colérico) sienta sus reales.

PRUEBA BACTERIOLÓGICA DEL DR. HEYDENREICH EN EL HOSPITAL MILITAR DE VILNA (RUSIA)

Experiencia hecha con un filtro de bolsillo después de dos meses de uso continuo

Agua: (un centímetro cúbico): antes de filtrarse. *Bacillus Virgula*: 221.728.

Después de filtrada. Id. Id. 0

PRUEBA QUÍMICA HECHA POR EL DR. GIRAD, JEFE DEL LABORATORIO MUNICIPAL DE PARÍS,

Grado hidrométrico antes de filtrada. 21'5

Id. Id. después de id. 13

Materias orgánicas: Antes de id. 4 gr.

El Filtro Maigen individual se vende á Ptas. 5 uno y se remite certificado por correo por una peseta más.

Filtros de gran tamaño para Fondas, Cafés, Hospitales, Colegios, etc. desde 50 pesetas.

DEPÓSITO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA: Agencia Mercantil.—Ron San Pedro, 34.—Barcelona.

Materias orgánicas después de filtrada. 0'08

Cobre y plomo antes de filtra. Muy carga da

Materias orgánicas: Antes de id. 4 gr. Id. id. después de id. Sin indicio alguno

LA NOVEDAD

GRAN BARATO DE CALZADO

DE

ANTONIO PEREZ

EN LOS HOSTALES,

Junto á la sala de consulta de D. José María Sargent,
SAN JUAN, 2.

En este nuevo establecimiento encontrará el público orcelitano toda clase de calzado confeccionado con elegancia y á la última novedad, siendo sus precios sumamente baratos.

El público que honre este establecimiento se convencerá de la verdad de lo que se anuncia, tanto por su solidez y duración como igualmente por la prontitud con que se servirán los encargos a medida, caso de no encontrar lo que se deseé en el completo y variado surtido que en el mismo existe.

Se hacen además cuantas composiciones se presenten por difíciles que sean, siempre que el calzado se haya comprado en la misma casa.

No equivocarse, junto á la sala de consulta de D. José María Sargent.